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（2016年12月22日中国共产党雅安市第四次代表大会通过） 
中国共产党雅安市第四次代表大会批准叶壮同志代表中共雅安市第三届委员会所作的报告。 
大会认为，报告确定的“决战脱贫攻坚、决胜全面小康，为建设美丽雅安生态强市而努力奋斗”主题，贯彻中央精神，落实省委要求，符合雅安实际，反映了全市广大党员干部和群众的共同愿望。报告回顾总结过去五年的发展成就，客观分析当前面临的机遇与挑战，提出今后五年的奋斗目标和主要任务，对经济社会发展和全面从严治党作出总体部署，是指导我市在新的起点上实现跨越发展的纲领性文件。 
大会高度评价中共雅安市第三届委员会的工作。一致认为，在党中央、国务院亲切关怀和省委、省政府坚强领导下，市委团结带领全市人民攻坚克难、顽强拼搏，奋力夺取“4·20”芦山强烈地震抗震救灾、灾后恢复重建的重大胜利，统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设，圆满完成市第三次党代会确定的目标任务。特别是市委三届七次全会以来，通过打重建“硬仗”、补发展“欠账”，实现了“十二五”圆满收官和“十三五”良好开局，书写了穿越灾难、崛起危难的恢弘篇章。 
大会同意报告对过去五年工作的启示。大会认为，五年来，市委坚决贯彻落实中央、省委重大决策部署，体现了各级党组织坚定的政治品质和执行能力;始终坚持发展第一要务，把牢了推进工作的正确方向;始终坚持统揽全局、协调各方，汇聚了风雨同舟、攻坚克难的强大力量;始终坚持转化生态优势、释放发展潜能，探索形成了“绿而美、绿变金”的雅安发展路径;始终坚持以人民为中心的发展理念，彰显了共产党人初心不改的为民情怀。启示弥足珍贵，必须长期坚持并不断丰富完善。 
大会同意报告提出的今后五年工作指导思想。大会指出，全市各级党组织和广大党员干部要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，认真落实省委“三大发展战略”，坚持稳中求进工作总基调，保持打“硬仗”、补“欠账”的精神状态，以后发追赶为主线，以脱贫攻坚、发展振兴为重要任务，坚持走“绿而美、绿变金”的特色发展道路，实施生态环境、产业发展、基础条件、城乡建设“四大提升工程”，突出项目、开放、园区、企业“四大工作抓手”，强化人才支撑，推进创新驱动，确保与全国全省同步全面建成小康社会，加快建设美丽雅安、生态强市。 
大会同意报告提出的今后五年奋斗目标和宏伟发展蓝图。大会明确今后五年主要实现的五大目标：综合实力大幅提升，力争全市地区生产总值迈上千亿元台阶，区域竞争力明显增强;人民生活持续改善，人民群众获得感、幸福感明显增强;生态文明建设特色彰显，生态环境受到严格保护、生态优势得到有效转化、生态经济实现快速发展、生态红利持续富民强市、生态家园魅力充分彰显、生态文明能够全国示范;社会治理水平明显提升，重点领域和关键环节改革取得重大突破，各项事业纳入法治化轨道;从严治党全面加强，党组织的领导核心作用充分发挥，良好政治生态巩固发展。 
大会指出，与全国全省同步全面建成小康社会是我们的历史使命和责任担当，必须立足当前、着眼长远，补短板、抓发展、促改革、惠民生、强保障。要决战脱贫攻坚，咬定减贫目标，巩固脱贫成效，强化脱贫保障。要加快产业发展，做强新型工业，做优特色农业，做精现代服务业，强化县域经济产业支撑。要建设绿美城乡，大力抓好城镇建设，加快建设幸福美丽新村，继续完善基础设施，厚植“绿而美”生态文明。要持续改善民生，高度重视教育事业，完善社会保障体系，推进文化繁荣发展，注重体育健康事业。要强化发展动能，全面深化改革，拓展对外开放，强化创新驱动。要推进民主法治建设，加强民主政治建设，全面推进依法治市，全力维护社会稳定。 
大会强调，决战脱贫攻坚、决胜全面小康，关键在党，关键在党要管党、从严治党。要坚定“四个自信”，牢固树立“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和党中央集中统一领导。要严明政治纪律，严肃党内政治生活;落实管党治党政治责任，建设坚强领导班子;严格党内监督，强力正风反腐;建强战斗堡垒，厚植执政根基;鲜明用人导向，锻造干部队伍;坚持奋勇争先，提升执行能力，坚定不移地推进全面从严治党，为后发追赶、建设美丽雅安、生态强市提供坚强保证。 
大会号召，全市各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、继续前进，在省委的坚强领导下，决战脱贫攻坚，决胜全面小康，为建设美丽雅安、生态强市而努力奋斗，以优异成绩迎接党的十九大和省第十一次党代会召开!

