第二次全省高校统战工作会议
　　（四川新闻网1月15日讯）为深入贯彻中央、省委统战工作会议和全国高校统战工作会议精神，经省委批准，1月15日，我省召开第二次全省高校统战工作会议。省委常委、统战部部长崔保华出席会议并讲话，省政府副省长黄彦蓉主持会议。

　　崔保华在讲话中充分肯定了这些年我省高校统战工作取得的突出成绩。他强调，高校历来是统战工作的重要阵地。当前，全面建成小康社会进入决胜阶段，脱贫攻坚进入冲刺阶段，做好新形势下高校统战工作，对于巩固党的执政地位、服务“四个全面”战略布局四川实践、维护社会和谐稳定和加强高校建设、实现统一战线自身发展都具有十分重要意义。要从全局高度充分认识、自觉做好高校统战工作，切实增强责任感和使命感。

　　崔保华在讲话中重点就8个方面工作提出明确要求。

　　一是抓教育引导，增强党外知识分子思想政治工作实效。要加强政治引导，增进政治共识，进一步增强对中国特色社会主义的道路、理论、制度自信。要照顾同盟者利益，改进工作方式方法，努力把党外知识分子紧密团结在党的周围。

　　二是抓人才培养，发挥高校在党外代表人士队伍建设中的重要基地作用。要将党外代表人士队伍建设纳入高校干部队伍建设和人才工作的总体规划，抓好物色储备，强化培养锻炼，加强选拔使用。要按照《条例》和我省《实施细则》规定，除特殊性质的高校外，高校领导班子中应配备党外干部，并积极选配符合条件的党外干部担任行政正职。加大党外代表人士递进培养力度，安排优秀党外代表人士在中层岗位上历炼。

　　三是抓好作用发挥，推进高校民主党派、无党派人士工作。要协助民主党派加强组织建设，注重发展质量。加强无党派代表人士队伍建设，既要在无党派人士队伍中保留一批骨干力量，又要积极为民主党派输送优秀人才。要积极搭建开展无党派人士工作的平台载体，加强党外知识分子联谊组织建设。要为民主党派、无党派人士开展工作创造有利条件，给予有力保障。要紧紧围绕贯彻“五大发展理念”，精心组织开展统一战线“凝心聚力‘十三五’行动”，助推全省经济持续健康发展。

　　四是抓服务管理，加强高校民族团结工作。要深入贯彻中央和省委民族工作会议精神，坚定高校民族工作正确的政治方向，促进各民族师生交流交往交融，积极培育中华民族共同体意识，不断增进“五个认同”。

　　五是抓难题破解，做好抵御利用宗教对高校进行渗透和防范校园传教工作。要深入贯彻党的宗教工作方针政策，提高思想认识，坚持教育和宗教相分离的原则，依法处理加强管理，有效阻断渗透渠道。

　　六是抓人心凝聚，开展好高校港澳台侨工作。要以争取人心为主要任务，扩大交流，精心服务，切实增强到内地学习的港澳台海外青年学生的国家观念和中华民族意识，推动形成于我有利的民众心理、民意基础和民心走向。

　　七是抓理论创新，强化统战理论政策研究。要着眼于统一战线的新任务新形势新特点，深入研究统战理论和实践中的难点、热点问题，为丰富统一战线理论政策，推动统一战线工作作出积极贡献。

　　八是切实加强对高校统战工作的领导。统战部门、教育工作部门要加强对高校统战工作的指导支持，高校党委要强化统战工作主体责任。要加强高校统战工作机构和队伍建设，配强统战干部，提高业务素质，切实为统战工作开展提供支持。

　　黄彦蓉指出，这次全省高校统战工作会议是在协调推进“四个全面”战略布局、实现“十三五”发展良好开局的新形势下召开的一次非常重要的会议。各地各高校要抓好本次会议精神的学习贯彻，进一步从政治的、全局的、战略的高度提高对高校统战工作重要性和紧迫性的认识。要联系自身实际，对照中央和省委的相关要求，以问题为导向，统筹谋划高校统战工作的思路，认真研究落实贯彻方案，确保各项要求落到实处。要把加强统战工作作为落实全面从严治党主体责任的重要内容，作为党委履行党建工作责任制和意识形态责任制的重要任务，认真抓好落实。

　　成都市委统战部、西南交通大学、西南民族大学、四川师范大学、成都理工大学、西南科技大学、乐山职业技术学院等单位作大会交流发言。省委统战部、省委教育工委有关负责人，各市州党委统战部分管负责同志，普通高校、四川广播电视大学党委主要负责同志参加会议。
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