王东明在四川省脱贫攻坚大会上强调：

全力以赴打赢脱贫攻坚这场硬仗 
来源：四川日报 时间：2015-12-29 

　　12月28日下午，四川省脱贫攻坚大会在成都召开。大会认真学习贯彻中央扶贫开发工作会议精神，对落实省委十届六次全会部署、做好精准扶贫精准脱贫各项工作、坚决打赢脱贫攻坚战进行再动员再部署。省委书记、省脱贫攻坚领导小组组长王东明出席并讲话，省政协主席柯尊平出席，省委副书记、领导小组副组长尹力主持。 

　　王东明在讲话中指出，打赢脱贫攻坚战是中央着眼全局作出的重大战略部署，是全面建成小康社会最艰巨的任务。党的十八大以来，省委坚持把脱贫攻坚放在事关全面建成小康社会全局的高度来谋划和推进，鲜明作出“四川与全国同步全面建成小康社会，重点在农村、难点在贫困地区”的重大判断，启动实施四大片区扶贫攻坚行动，集中开展五大扶贫工程，召开省委十届六次全会，推出“3+10”组合拳。全省上下认真贯彻中央和省委决策部署，脱贫攻坚各项工作扎实推进，取得明显成效。同时也要清醒看到，我省仍是全国重点扶贫省份之一，面临的脱贫攻坚形势十分严峻、任务十分繁重，绝不是轻轻松松一冲锋就能解决的，更不是自然而然就能完成的。全省各级党组织和广大党员干部要自觉从战略和全局的高度认识脱贫攻坚的重大意义，以背水一战、决战决胜的勇气和坚韧不拔、勇往直前的斗志，坚决啃下这块硬骨头，坚决打赢这场攻坚仗。 

　　王东明强调，抓好脱贫攻坚各项工作，必须在“精准”上下功夫，推动“六个精准”不折不扣落实到位。一是扶贫对象要精准，认真开展“回头看”，做好数据比对、排查和核实，挤干水分、摸清家底、查漏补缺，确保“零差错”。二是项目安排要精准，认真编制扶贫项目规划，明确受益对象、实施内容、投资规模、进度安排、责任分解等，每一项都要到村到户、准确无误。三是资金使用要精准，提高专项资金使用效益，赋予贫困县更多自主权，把专项扶贫资金、相关涉农资金和社会组织非定向帮扶资金捆绑使用，积极引导金融保险机构提供更多贷款和保险服务。四是措施到户要精准，根据贫困户脱贫需求量体裁衣，对应“五个一批”行动计划，实实在在列出帮扶措施，做到一户一本台账。五是因村派人要精准，全面落实“五个一”帮扶机制，确保每个贫困村都有一名县以上领导干部联系、一个帮扶部门、一个驻村工作组、一名党组织“第一书记”、一名驻村农业科技人员。六是脱贫成效要精准，建立完善科学合理的脱贫验收评估机制和动态统计监测机制，对已摘帽的县，保持扶贫政策不变、扶贫投入不减，制定后续帮扶措施;对已脱贫的贫困户，在一定时期内继续享受相关政策，扶上马送一程。要进一步加大对“六个精准”的督查力度，弄虚作假的要严加惩处、层层追责。 

　　王东明指出，“五个一批”行动计划是精准扶贫、精准脱贫的主要抓手，要结合实际抓实抓细抓具体。一要通过扶持生产和就业发展一批，大力发展经济作物、畜禽、水产等特色产业和劳动密集型产业、农产品精深加工业、农村电商、乡村旅游等;同时着力巩固义务教育成果，加快普及高中阶段教育，积极发展现代职业教育，加强职业技能培训，做好就业创业相关工作，带动更多贫困群众就业脱贫。二要通过生态扶贫和移民搬迁安置一批，科学编制相关规划，注重与新型城镇化、新农村建设相衔接，因地制宜选择搬迁安置方式和安置点，合理确定搬迁规模和实施进度，进一步拓宽资金来源渠道，确保纳入规划的搬迁人口保质保量完成搬迁。三要通过低保政策兜底一批，加大低保统筹力度，逐步提高补助标准，加快完善社会保障救助体系，扎实做好革命老区、民族地区、边远高寒山区等重点地区贫困群众和五保户、残疾人、“三孤”人员、留守人员等特殊困难群体的关爱帮扶工作。四要通过医疗救助扶持一批，大力实施健康扶贫工程，健全医疗保险和医疗救助制度，切实减轻贫困群众医疗负担;提高贫困地区医疗服务水平，让贫困群众就地就近看病就医。五要通过灾后重建帮扶一批，把芦山地震灾区和康定、得荣地震灾区恢复重建与扶贫解困统筹起来，使灾后重建的过程成为脱贫攻坚的过程。 

　　王东明强调，推进“五个一批”行动计划，要聚焦“四大片区”，聚焦当年计划摘帽的贫困县和贫困村、计划脱贫的贫困户，集中力量解决突出问题。同时，统筹解决好插花式贫困问题。各地各部门要创造性开展工作，主动作为、不等不靠，自觉对照中央和省委的新部署新要求，进一步细化完善扶贫工作方案和年度计划，做到有目标、有督查、有考核、有问责。要深化定点扶贫和对口帮扶工作，动员全社会力量广泛参与，引导贫困群众自力更生、艰苦奋斗，用勤劳双手改变落后面貌、创造美好生活。 

　　王东明强调，各级党组织和广大党员干部要带着责任苦干实干、带着感情拼搏奉献，全力以赴打赢脱贫攻坚这场硬仗，兑现向全省人民作出的庄严承诺。要紧紧围绕脱贫攻坚排兵布阵、调兵遣将，抓紧成立各级领导小组，加强各级扶贫机构建设，注重在脱贫攻坚一线考察识别干部。要以强烈的责任担当和“三严三实”精神投身扶贫开发工作，埋头苦干、攻坚克难，干在实处、走在前列，确保各项部署落地落实。要动真碰硬、从严考核督查，严格落实年度脱贫攻坚报告和督查制度，层层压紧压实责任。 

　　大会以电视电话会议形式开到各市(州)、县(市、区)。通江县、叙永县、昭觉县、理县、天全县大坪乡徐家村、旺苍县高阳镇双午村负责同志，作交流发言。 

　　省政府副省长、市委书记叶壮，市委副书记、市长兰开驰，市委常委、副市长徐一心在成都主会场参加会议。市人大常委会主任李伊林、市政协主席杨承一、市委副书记青理东等市委、市人大常委会、市政府、市政协领导，市法院院长、市检察院检察长，市级各部门(单位)、武警雅安支队主要负责同志等在雅安分会场参加会议。 

　　本报综合四川日报 

