




雅安市卫生和计划生育委员会

关于《四川省人口与计划生育条例》重点宣传

内容的通知

市级各部门、驻雅企事业单位：
党的十八届五中全会明确提出了全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策。2015年12月27日，全国人大常委会审议通过了《人口与计划生育法》修正案，为实施全面两孩政策提供了法律保障。2016年1月22日，四川省十二届人大常委会第二十一次会议审议通过《四川省人口与计划生育条例》修正案（以下简称《条例》），以地方性法规的形式明确了我省实施全面两孩政策的相关问题。为进一步提高市级部门干部职工对《条例》及全面两孩政策的知晓率，我委结合工作实际，梳理了相关宣传内容，现发各部门学习了解。

联系人：雅安市卫生和计划生育委员会家庭发展与流动人口服务科熊英   电话：2241544。
附件：《四川省人口与计划生育条例》重点宣传内容
                                 雅安市卫计委
                           2016年2月17日

附件
《四川省人口与计划生育条例》重点宣传内容
一、 生育政策
根据四川省十二届人大常委会第二十一次会议审议通过了《四川省人口与计划生育条例》修正案第十三条规定：提倡一对夫妻生育二个子女。四川省行政区域内的所有夫妻（含再婚夫妻）无论城乡、区域、民族都可以生育两个子女。

特殊情形再生育：已有二个子女的夫妻，符合下列条件之一，可以申请再生育一个子女：（一）有子女为病残儿，不能成长为正常劳动力，但医学上认为可以再生育的。（二）夫妻一方为五级以上伤残的（含五级）。

二、 办理地点、申报材料、登记形式

符合《条例》规定生育第一个或第二个子女的，不再审批或变相审批，实行生育登记服务制度。夫妻可在怀孕前，凭双方身份证、户口本、结婚证到一方户籍所在地或现居住地乡镇（街道）卫生计生部门办理生育登记，或者登录四川省计划生育便民服务网站、(网址：12356.scpip.cn)。关注“四川卫生计生”政务微信公众号，上传相关资料，办理生育登记。卫生计生部门免费发给《生育服务证》。
特殊情形再生育审批服务：

    符合《条例》第十三条第二款规定条件要求再生育的，按照《条例》规定办理审批手续。属病残儿照顾再生育情形的，应先进行病残儿医学鉴定，符合条件的在提出书面申请。办理程序为：本人申请、乡镇（街道）受理上报、县（区）审批并将审批结果通知当事人。批准生育的，应及时将审批结果通知当事人并发给《生育证》；未经批准的应书面通知申请人并说明理由。特殊情形再生育审批办理时限为自乡级受理之日起20个工作日。

所需材料：夫妻身份证、户口本、结婚证、病残儿医学鉴定书或夫妻一方为五级以上伤残的（含五级）残疾证。

　　三、避孕节育措施的选择
育龄夫妻自主选择计划生育避孕节育措施，预防和减少非意愿妊娠。

　　四、生育假
符合本条例规定生育子女的夫妻，除法律、法规规定外，延长女方生育假60天，给予男方护理假20天。生育假、护理假视为出勤，工资福利待遇不变。”

五、相关时间节点说明

（一）《独生子女父母光荣证》的办理：在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，自愿终身只生育一个子女的夫妻，国家发给《独生子女父母光荣证》。在2016年6月30日前符合办理独生子女父母光荣证的夫妻可在乡镇计生办办理《独生子女父母光荣证》，7月1日后不再办理。《独生子女父母光荣证》遗失的可到办证部门补办。

（二）2016年1月1日后只生育一个子女的夫妻，不再办理《独生子女父母光荣证》，不享受独生子女父母奖励优惠待遇。
（三）2016年1月1日至2016年1 月22日期间符合修正后的《条例》关于特殊情形再生育规定的生育行为，视为合法生育。

（四）2016年1月1日至2016年1月22日，符合《条例》修订后规定条件生育的，如未办《理生育服务证》、《生育证》又确需相关手续，由当地乡镇、街道卫生计生部门补办相关证明或出具相关证明材料。
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