于立军在全省高校党委书记、校长（院长）读书班上强调：担当立德树人的时代重任
来源：四川省教育厅  时间：2021年9月18日

9月16日，全省高校党的建设工作会议暨“对标竞进、争创一流”读书班在成都开班。省委常委、组织部部长于立军出席开班式并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和关于教育事业发展的重要指示精神，认真落实中央和省委对高校工作的部署要求，切实加强高校党的领导和党的建设，推动新时代高等教育高质量发展。
于立军强调，要把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为重大政治任务，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，推动讲话精神进教材、进课堂、进头脑，做到融会贯通、学思践悟。
于立军指出，要牢牢把握坚持和加强党对高校的全面领导根本原则，把党的政治建设摆在首位，健全和落实党委领导下的校长负责制，坚决做到“两个维护”。要牢牢把握社会主义教育“四为”根本方向，着眼推动教育大省向教育强省加快转变，为治蜀兴川作出更大贡献。要牢牢把握立德树人根本任务，明确立德方向，做好育人工作，以此作为检验学校一切工作的根本标准。要牢牢掌握高校意识形态工作领导权，坚决维护高校政治安全。要牢牢把握健全高校党建工作体系根本保障，以高质量党建引领推动高校高质量发展。
于立军要求，高校党委书记、校长（院长）要担当新时代管党治党、办学治校政治责任，提升为党育人、为国育才政治能力，发挥弘道立身、以德率人示范作用，葆有专注发展、改革创新奋发姿态，厚积遵循规律、深耕主业专业素养，强化从严治校、敢抓敢管责任担当，努力成为社会主义政治家、教育家。

















罗强在全省高校“对标竞进、争创一流”读书班上强调：持续开展“对标竞进、争创一流”活动 奋力推动我省高等教育内涵式高质量发展
来源：四川省教育厅  时间：2021年9月22日
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9月18日，副省长罗强出席全省高校“对标竞进、争创一流”读书班并作专题报告，他强调，要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和全国教育大会精神，持续开展“对标竞进、争创一流”活动，奋力推动我省高等教育内涵式高质量发展，为新时代治蜀兴川再上新台阶贡献力量。
罗强指出：“对标竞进、争创一流”活动开展一年来，全省各高校瞄准国际国内对标学校，聚焦学科建设、科研指标、师资队伍、人才培养、产教融合、对外合作等方面，全面查找差距，认真分析原因，奋力提升超越，取得阶段性成效。但在活动开展中，仍然存在思想认识还不够到位、对标目标不够精准、发展举措不够实在、争创劲头还不够等问题。
罗强强调：我们要清醒认识到与传统高等教育强省的差距，努力迎头赶上。要牢牢把握国际环境竞争加剧、现代化建设进程加快、高等教育内涵式高质量发展的新要求新任务，坚持问题导向、目标导向和结果导向，持续推动“对标竞进、争创一流”活动走深走实，加快构建四川高等教育高质量发展体系。
罗强强调：要坚持育人为本，坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为教育教学的首要任务，优化教学布局，打造特色课程。要坚持人才为要，大力实施高校教师素质能力提升计划，有针对性地引进人才，走“育引并举”之路。要坚持学科为重，实施“一流学科”递进培育计划，推动“高峰”“高原”“高地”学科建设，全力打造一批一流学科。要坚持科研强校，突出需求导向，优化资源配置，强化基础研究，大力推进高校科研评价改革，激发科技创新活力。要坚持统筹谋划，聚焦重大战略优化结构布局，聚焦产教融合深化校企合作，聚焦服务支撑推动成果转化，引导高校贴近产业发展需求。要坚持服务为先，突出中心抓好教学工作，用心用情做好学生工作，注重细节强化后勤保障。党委书记、校长要提高工作本领，党委书记善于统筹揽总，校长精于治校办学，班子成员全力推动发展，努力当好办学治校的“大先生”。


