

让马克思主义在中国大地上放射出更加灿烂的真理光芒
—— 学习习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话
来源：《求是》2018/10

核心要点：
■ 在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，深切缅怀马克思的伟大人格和历史功绩，深情重温马克思的崇高精神和光辉思想，深刻阐释马克思主义的科学内涵和深远影响，科学总结我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果，明确提出学习和实践马克思主义、坚持和发展新时代中国特色社会主义的要求。
■ 马克思的一生，是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生，是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生，是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。这位顶天立地的伟人，首先是杰出的革命家，又是伟大的思想家。
■ 无论时代如何变迁、科学如何进步，马克思主义依然显示出科学思想的伟力，依然占据着真理和道义的制高点，是人类文明史上不朽的思想丰碑。
■ 我们党从诞生之日起，就把马克思主义确立为自己的指导思想和理论基础，并一贯富于理论创新。
■ 习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪的马克思主义。

今年5月5日，是马克思诞辰200周年。在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，深切缅怀马克思的伟大人格和历史功绩，深情重温马克思的崇高精神和光辉思想，深刻阐释马克思主义的科学内涵和深远影响，科学总结我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果，明确提出学习和实践马克思主义、坚持和发展新时代中国特色社会主义的要求。他强调，我们纪念马克思，是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬，也是为了宣示我们对马克思主义科学真理的坚定信念。马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。新时代，中国共产党人仍然要学习马克思，学习和实践马克思主义，高扬马克思主义伟大旗帜，不断从中汲取科学智慧和理论力量，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。这一重要讲话，高屋建瓴，视野宏大，思想深刻，内容丰富，是当代中国共产党人坚持和发展马克思主义的政治宣言书，是一篇光辉的马克思主义纲领性文献。
马克思是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师，是马克思主义的主要创始人，是马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者，是近代以来最伟大的思想家。马克思的一生，是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生，是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生，是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。这位顶天立地的伟人，首先是杰出的革命家，又是伟大的思想家。习近平总书记指出：“马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富，就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。”马克思主义，就是“马克思的观点和学说的体系”，是科学社会主义学说。当年马克思及其战友恩格斯创立自己的学说时，首先批判地吸收了以往哲学史特别是德国古典哲学的积极成果，创立了辩证唯物主义；继而运用辩证唯物主义研究人类历史，第一次发现并深刻地阐明了社会发展的客观规律，创立了历史唯物主义。辩证唯物主义和历史唯物主义这一马克思主义哲学，深刻揭示了自然界、人类社会和思维发展的普遍规律，成为一种科学世界观和方法论。正是借助这种科学世界观和方法论，马克思和恩格斯对资本主义社会进行了深入的研究和批判，第一次发现了剩余价值规律，创立了剩余价值学说，揭示了资本主义生产方式的内在矛盾及其运动规律；正是由于以上两大发现，以此为基础，在总结人类历史经验特别是无产阶级革命实践经验的基础上，深刻阐明了社会主义取代资本主义的客观必然性，提出了建立社会主义和共产主义的社会理想，使社会主义从空想变成了科学，为改造旧世界、建设新世界提供科学的理论指导和行动指南。1848年2月，马克思、恩格斯共同写作的《共产党宣言》在伦敦问世，成为人类思想史上的一个伟大事件。《共产党宣言》集中了马克思主义哲学、马克思主义政治经济学和科学社会主义思想的精髓要义，科学洞见人类社会发展规律，深刻阐述马克思主义的科学世界观，深刻阐述马克思主义政党的先进品格，深刻阐述马克思主义革命纲领，深刻阐述马克思主义政党的国际主义精神。一经问世，便成为工人阶级的意识形态和科学理论，成为共产党人的思想旗帜和行动纲领，成为马克思主义政党保持先进性和纯洁性的理论源头，指引和激励共产党人团结工人阶级和广大人民群众为消灭资本主义社会、创建共产主义社会而奋斗。
习近平总书记指出：“《共产党宣言》发表170年来，马克思主义在世界上得到广泛传播。在人类思想史上，没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。”为什么产生于170年前的马克思主义不仅没有“过时”，而且至今仍然有如此旺盛的强大生命力和战斗力？这是因为马克思主义是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展规律，为人类指明了从必然王国向自由王国飞跃的途径，为人民指明了实现自由和解放的道路；它是人民的理论，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会指明了方向；它是实践的理论，指引着人民改造世界的行动，为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量；它是不断发展的开放的理论，始终站在时代前沿，是革命性、科学性和实践性的高度统一。它不仅以全人类解放为己任，始终代表最广大人民的根本利益，是丰富的社会革命实践和严密的科学研究相结合的产物，深刻地揭示出社会历史发展的客观规律，指明了人类社会前进的必然趋势，而且始终坚持以实践为基础，具有与时俱进的理论品格。马克思的思想理论源于那个时代又超越了那个时代，既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。拥有与时俱进理论品质的马克思主义，不仅主动紧扣时代脉搏，反映时代精华，与时代同行，而且强调理论联系实际，一切从实际出发，使自己与各国国情相结合、与人民群众共命运，在运用中丰富和发展。正如习近平总书记指出：“马克思一再告诫人们，马克思主义理论不是教条，而是行动指南，必须随着实践的变化而发展。一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史，是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。因此，马克思主义能够永葆其美妙之青春，不断探索时代发展提出的新课题、回应人类社会面临的新挑战。”近年来世界上兴起一波又一波的“马克思热”，在全球“千年思想家”“最伟大的哲学家”等评选活动中，马克思都以高票位居榜首。这一切无不说明，马克思主义仍然是我们这个时代最强大的精神力量。无论时代如何变迁、科学如何进步，马克思主义依然显示出科学思想的伟力，依然占据着真理和道义的制高点，是人类文明史上不朽的思想丰碑。
马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂，是我们立党立国的根本指导思想，是全党全国各族人民的共同精神支柱。
回顾党的奋斗历程可以发现，中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大，很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。我们党从诞生之日起，就把马克思主义确立为自己的指导思想和理论基础，并一贯富于理论创新。我们党在把马克思主义基本原理同中国革命、建设、改革的实践相结合过程中，形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，为实现中华民族的伟大复兴提供了科学指南，并在中华民族伟大复兴中产生了三次伟大飞跃。在革命和建设时期，中华民族实现从东亚病夫到站起来的伟大飞跃，证明只有社会主义才能救中国；改革开放以来，中华民族实现从站起来到富起来的伟大飞跃，证明只有中国特色社会主义才能发展中国；在新时代，中国共产党人团结带领人民推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃，证明只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力。正如习近平总书记指出：“实践证明，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起，它的科学性和真理性在中国得到了充分检验，它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻，它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显！”历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。可以告慰马克思的是，马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力。
理论的生命在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。在新时代，我们要始终坚持以马克思主义为指导，坚持马克思主义的立场、观点和方法，坚持马克思主义基本原理，进一步巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。我们要按照习近平总书记的要求，学习和实践马克思主义关于人类社会发展规律的思想、关于坚守人民立场的思想、关于生产力和生产关系的思想、关于人民民主的思想、关于文化建设的思想、关于社会建设的思想、关于人与自然关系的思想、关于世界历史的思想、关于马克思主义政党建设的思想，坚定理想信念，不忘初心、牢记使命，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，永远保持共产党人政治本色。我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用鲜活丰富的当代中国实践推动马克思主义发展，用宽广视野和博大胸怀吸收人类创造的一切优秀文明成果，勇于推进实践基础上的理论创新，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。
[bookmark: _GoBack]　既善于理论创新，又高度重视理论武装，是我们党思想理论建设的基本经验。党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因就在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，就在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪的马克思主义。这一重要思想，以一系列原创性战略性的重大思想观点丰富和发展了马克思主义，为中国特色社会主义注入了新的科学内涵，开辟了马克思主义新境界，开辟了中国特色社会主义新境界，开辟了党治国理政新境界，开辟了管党治党新境界，是我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的科学指导思想。当前，我们要切实抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要任务。我们只有用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，才能更好地理解十九大对新时代推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程所作出的全面部署，自觉为实现党的十九大确定的目标任务而不懈奋斗，确保新时代党和国家事业沿着正确方向前进，奋力开创新时代中国特色社会主义事业新局面。
马克思的英名永驻人间，马克思主义永远闪烁着真理的光芒。
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